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Icoane pe sticlă de Iernuţeni

Diana KInceS

Din punct de vedere etnografic, în ţara noastră icoana pe sticlă s-a afirmat drept o categorie a artei popu-
lare, un gen practicat aproape exclusiv în Transilvania şi care trebuie pus în legătură cu unele influenţe venite 
din Europa Centrală, pe filiera Bavaria – Austria – Boemia, în cursul secolelor al XVII-lea şi al XVIII-lea, 
precum şi cu meşteşugul ceramicii şi al sticlei, adus de habani din Boemia. 

Din punct de vedere tematic, icoana pe sticlă asociază uneori reprezentărilor religioase elemente laice 
legate de viaţa şi preocupările ţărăneşti, precum şi unele inspirate din folclorul local.

Tehnica picturii pe sticlă se presupune a fi fost cunoscută încă din penultimul secol înaintea erei noastre, 
răspândirea ei mai largă fiind atestată de arta elenistică. 

Sticla folosită pentru pictat avea o dublă funcţiune: de suport şi de strat protector al picturii, datorită 
tehnicii specifice de lucru a icoanelor pe sticlă, şi anume aplicarea straturilor picturale în succesiune „inver-
să” sau în oglindă. Vechea sticlă produsă în manufacturi rudimentare (denumite „glăjării”) poseda, datorită 
suprafeţei sale ondulate, o licărire cristalină inegalabilă. 

Începuturile picturii pe sticlă din Transilvania se încadrează cronologic în prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea, aparţinând atât ca tehnică, cât şi prin momentul apariţiei, fenomenului central – european.

La românii din Transilvania, pictura pe sticlă s-a suprapus „pe un ancestral fond de creaţie populară, 
nealterată de nicio înrâurire urbană, pe o artă ţărănească de cea mai pură esenţă.”1

Transilvania este singurul teritoriu unde icoanele pe sticlă adoptă iconografia ortodoxă de provenienţă 
bizantină, aceasta reprezentând o poziţie aparte a icoanelor româneşti în marea familie a picturii pe sticlă 
central – europene, dovedind, încă o dată, indestructibila coeziune milenară care a existat între Transilvania 
şi Ţările Române, unde influenţa lumii bizantine era predominantă. 

În Transilvania au existat numeroase centre de iconari, adevărate şcoli, cu nume care au rămas în con-
ştiinţa posterităţii, chiar dacă pictura de icoane impunea anonimatul. La sfârşitul secolului al XVIII-lea şi 
începutul celui următor şi-a desfăşurat activitatea Popa Sandu, creatorul icoanelor pe sticlă de Iernuţeni şi 
iniţiatorul unui stil iconografic aparte. 

Acesta se pare că a fost iniţial dascăl, fiind hirotonisit preot abia mai târziu.2 Activitatea lui este comple-
tată şi de realizarea unor manuscrise prin copierea unor cărţi bisericeşti. Nu există certitudinea că toate icoa-
nele de Iernuţeni sunt creaţia unui singur iconar, dar cu siguranţă toate icoanele realizate în această manieră 
au fost influenţate de creaţia lui Popa Sandu. 

Icoanele de Iernuţeni, controversate în ultima vreme tocmai datorită originii lor, par uşor de identificat 
la prima vedere datorită formatului mare şi a fundalului acoperit din abundenţă cu foiţă de aur, presărat, 
uneori, cu flori multicolore în formă stelară, cu o tematică oarecum restrânsă la chipurile redate îndeobşte 
în icoanele împărăteşti: Maica Domnului Îndrumătoarea, Iisus Hristos, Sfântul Nicolae, Arhanghelul Mihail, 
Sfânta Treime. Un alt semn distinctiv este datarea lor în litere chirilice, uneori repetată şi în cifre arabe.

Icoanele au fost pictate după izvod, tehnică demonstrată de asemănarea dintre imaginile aceluiaşi su-
biect. Compoziţiile icoanelor sunt centrale, monumentale, realizate printr-o distribuire echilibrată a supra-
feţelor pictate pe întreaga întindere. Desenul ferm, trasat cu linii subţiri şi uniforme, de grosime aproape 
egală, realizat exclusiv în linii curbe, şerpuitoare, sigur şi precis, este alert, plin de vervă, expresiv şi spiritual. 

Tipic apare felul în care sunt desenate urechile ce ies din cap ca nişte protuberanţe, nişte toarte lipite de 
pomeţi. Mişcarea faldurilor exprimă elocvent anatomia corpurilor; mâinile şi picioarele sunt observate după 
natură, sau atent copiate după icoane pictate pe lemn. Veşmintele sunt, de asemenea, tipice, uneori simple, 
alteori împodobite cu motive geometrice abstracte, florale sau cosmice liber desenate, presărate pe întreaga 
suprafaţă. 

Desenul era executat cu cerneală din negru de fum. Culorile, puţine la număr: roşu, vermilion, albastru, 
verde, siena, gri, bej şi alb, în diferite tonuri, erau preparate din coloranţi terari şi oxizi metalici. Tehnica folosită 

1  Dumitru Dancu, Icoane pe sticlă din România, Bucureşti, 1998, p. 22.
2  Valer Pop, Călin-Ovidiu Pop, Icoanele pe sticlă de Iernuţeni, Târgu-Mureş, 2007, p. 23.
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pentru prepararea şi combinarea culorilor nu este cunoscută, dar se presupune că era aceeaşi tehnică folosită de 
meşterii zugravi din celelalte centre de iconari din Transilvania. 

Suportul era din sticlă de glăjărie, velurată, cel mai probabil produsă la Glăjare, localitate aflată la aproxi-
mativ 25 de km de Iernuţeni. Icoanele erau înrămate cu rame late de 8 - 10 cm, profilate cu şanţuri şi cavete, 
de mărime diferită, băiţuite în castaniu închis. Pe spatele icoanelor se aplica un dublaj din două sau trei bucăţi 
de scândură din lemn de răşinoase, foarte bine încleiate şi fixate, din care erau confecţionate şi ramele. Pen-
tru atârnare, pe latura superioară a ramei era fixat un belciug de fier rezistent. 

În perioada 5 – 30 aprilie 2012, Muzeul Judeţean Satu Mare a găzduit expoziţia „Icoane pe sticlă de Ier-
nuţeni”. Expoziţia a adus împreună, pentru prima oară, câteva icoane cu tematică diferită, provenind de la: 
Muzeul Etnografic Reghin, Parohia Ortodoxă Dumbrava, Parohia Ortodoxă Nădaşa şi Parohia Ortodoxă 
Moişa din judeţul Mureş, Muzeul Judeţean Mureş, Muzeul Etnografic al Transilvaniei Cluj-Napoca, Muzeul 
de Etnografie şi Artă Populară Baia Mare, Protopopiatul Ortodox Şimleu Silvaniei, Parohia Ortodoxă „Sfân-
ta Vinere” din Zalău şi Muzeul Judeţean Satu Mare. 

Icoanele aflate în patrimoniul muzeului sătmărean provin dintr-o achiziţie mai veche din satul Solduba, 
judeţul Satu Mare. Prima dintre ele, avându-l reprezentat pe Arhanghelul Mihail, a fost cumpărată cu 250 
de lei în anul 1968 de la Ardelean Alexandru, iar cea de-a doua, reprezentându-l pe Sfântul Nicolae, a fost 
achiziţionată cu 200 de lei în anul 1975 de la Ardelean Floare. 

Este foarte posibil ca aceste icoane să fi aparţinut aceleiaşi familii. Icoana cu Sfântul Nicolae se afla într-o 
stare avansată de degradare, fiind spartă şi având lipsă o bucată din partea dreaptă jos. Ea a fost restaurată 
de colega noastră Cristina Busuioc.

Două manuscrise româneşti cu caractere chirilice, redactate de însuşi creatorul acestor icoane pe sticlă, 
Popa Sandu, întregesc tabloul acestei expoziţii. Unul dintre ele, Antologhion – Floarea Cuvintelor, 1795, aparţine 
Parohiei Ortodoxe Dumbrava, judeţul Mureş, iar celălalt, un Molitvenic datat 1826, colecţionarului Dimitrie 
Poptămaş din Târgu Mureş. Manuscrisele realizate de Popa Sandu sunt o dovadă în plus ce atestă existenţa 
acestui meşter popular în zona Reghinului. 

Icoane de o valoare deosebită, cu particularităţi aparte, realizate într-o perioadă relativ scurtă de timp, 
cu un format mai diferit, şi anume icoane de dimensiuni mari de aproximativ 60 x 40 cm, sunt destul de rar 
întâlnite, ele fiind adevărate piese de cult cu rol apotropaic, procesional şi estetic. Prin expoziţia organizată 
la Muzeul Judeţean Satu Mare, încercăm să facem cunoscute aceste icoane şi să le salvăm prin readucerea lor 
în atenţia specialiştilor şi a iubitorilor de frumos.

La realizarea expoziţiei am beneficiat de un real suport din partea colegului Florin Bogdan de la Muzeul 
Etnografic Reghin, căruia îi mulţumesc în mod deosebit. De asemenea, mulţumesc pentru colaborare co-
legilor de la Muzeul Etnografic al Tranilvaniei, de la Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Baia Mare, de 
la Muzeul Judeţean Târgu Mureş, colegei Monica Druţă de la Muzeul Judeţean Zalău, părintelui Ghiurco 
de la Parohia Ortodoxă „Sfânta Vinere” din Zalău şi părintelui Boşca de la Protopopiatul Ortodox Şimleu 
Silvaniei.

Expresie a sufletului şi prezenţă vie a lui Dumnezeu pe pământ, fereastră spre absolut, icoana este de-
opotrivă, credinţă, conştiinţă şi ştiinţă, e contemplaţie şi meditaţie, devenind prin esenţa ei netemporală şi 
transpaţială; ea ne deschide sufletul şi ne arată chipul revelat şi vizibil al Dumnezeului nevăzut.3  

Bibliografie:
Dancu, Dumitru, Icoane pe sticlă din România, Bucureşti, 1998.
Dumitran, Ana, „Despre icoanele pe sticlă aşa numite de Iernuţeni”, în Annales Universitatis Apulensis Series Historica, 

15/I, p. 131 – 180.
M.Focşa, C.Irimie, Icoane pe sticlă, Bucureşti, 1968.
Godea, Ioan, Cristache – Panait, Ioana, Monumente istorice bisericeşti din Eparhia Oradiei. Judeţele Bihor, Sălaj şi Satu Mare, 

Oradea, 1978.
Grad, Cornel, „Cele mai vechi icoane pe sticlă din Sălaj”, în Acta Musei Porolissensis, I (1977).
Hopârtean, Doina, „Catalogul colecţiei de icoane pe sticlă a Episcopiei Ortodoxe Române de Alba Iulia”, în Apu-

lum, XXXI (1994), p. 505-528.

3  Michel Quenot, Sfidările icoanei. O altă viziune asupra lumii, Editura Sophia, 2004 apud Nicolae Băciuţ, „Icoana-Chipul 
revelat şi vizibil al Dumnezeului nevăzut”, in Valer Pop, Călin-Ovidiu Pop, op. cit.,  2007, p. 12.



155

Icoane pe sticlă de Iernuţeni

Muşlea, Ion, Icoanele pe sticlă şi xilogravurile ţăranilor români din Transilvania, Bucureşti, 1995.
Pop, Valer - Pop, Călin-Ovidiu, Icoanele pe sticlă de Iernuţeni, Târgu-Mureş, 2007.
Socolan, Aurel, Toth, Adalbert, „Zugravi ai unor biserici de lemn din nord-vestul României”, în Marmaţia, I (1969)

Glass icons of  Iernuţeni
(Abstract)

Glass icon is a category of  folk art, being a type practiced almost exclusively in Transylvania, where 
there are numerous painting centers. At the end of  the eighteenth century and beginning of  the next at 
Iernuţeni were created glass icons of  a special value and unique features, made in a manner specific to the 
iconographer Popa Sandu.

Lately, the origins of  the icons of  Iernuţeni are controversial. At first, they seem easy to identify beca-
use of  their large format and the background thoroughly covered with gold leaf, sprinkled sometimes with 
colorful flowers in stellar form, with a somewhat restricted topic to faces usually played in emperor icons: 
Saint Mary, Jesus Christ, St. Nicholas, St. Michael the Archangel, Holy Trinity. Another hallmark is their da-
ting in Cyrillic letters, sometimes repeated in Arabic numbers. The icons were painted by template technique 
demonstrated by the similarity between images of  the same subject. 

The exhibition held at the Satu Mare County Museum brings together for the first time a few icons with 
different themes, from the Etnographic Museum of  Reghin, the Orthodox Parish of  Dumbrava, the Ort-
hodox Parish of  Moişa and the Orthodox Parish of  Nădaşa, Mureş county, Târgu Mureş County Museum, 
the Ethnographic Museum of  Transylvania from Cluj Napoca, the Ethnographic and Folk Art Museum of  
Baia Mare, the Orthodox Deanery of  Şimleu Silvaniei, the Orthodox Parish "Holy Friday" of  Zalău and 
Satu Mare County Museum.
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Maica Domnului cu Pruncul    
Deţinător: Muzeul Judeţean Mureş    
Secţia de Etnografie şi Artă Populară, inv. 4586 
Datare: 1797 

Iisus Pantocrator
Deţinător: Parohia Ortodoxă Moişa
inv. 192
Datare: 1803

Arhanghelul Mihail  
Deţinător: Muzeul Judeţean Satu Mare
inv. 279      
Datare: 1800 

Sfântul Nicolae
Deţinător: Parohia Ortodoxă “Sfânta Vinere” Zalău (a 
aparţinut bisericii de la Noţig), nv.
Datare: 1800
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Bunavestire      
Deţinător: Muzeul de Etnografie şi      
Artă Populară Baia Mare, inv. O.25         
Datare: 1802

Sfânta Treime
Deţinător: Muzeul Etnografic al Transilvaniei
Cluj-Napoca, inv. B.9222    
Datare: sec. XIX

Molitvenic, 1826
Colecţia particulară Dimitrie Poptămaş

Târgu Mureş


